

石景山区党的群众路线教育实践活动区委班子学习交流发言选登

(上接一版)

二、注重传承好红色基因

一个事物要发展壮大,都有它的基因,自然界如此,人类社会也如此,否则这个事物将不复存在。同样道理,我们党从建立到不断发展壮大,也有它存在和发展的红色基因。这些红色基因就是党的生命力所在,是我们建设精神家园的根基和源泉。

什么是党的红色基因?我在给全区领导干部讲党课的时候说过:红色基因,就是我们党从成立那天起,在长期革命的奋斗中所形成的那些思想路线、优良传统和良好作风,可以集中地体现为三大精神,即:井冈山精神、延安精神和西柏坡精神,还可以具体概括为以下10个方面:(1)一切为了人民群众的崇高立场;(2)以马列主义为指导的坚定理想信念;(3)一不怕苦、二不怕死,敢于斗争、敢于胜利的革命英雄主义精神;(4)理论联系实际,解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实的思想路线;(5)依靠群众、相信群众、放手发动群众的群众路线;(6)民主集中制的根本组织原则;(7)批评与自我批评的锐利武器和铁的纪律;(8)独立自主、艰苦奋斗、无私奉献的精神;(9)谦虚谨慎、戒骄戒躁、永不懈怠、永不自满的精神;(10)统一战线、武装斗争和党的建设的三大法宝。我觉得这些红色基因过去指导我们取得事业的胜利,现在和将来仍然是我们的法宝。

三、注重官德人品的修养

这段时间的学习,自己比较重视从传统文化中吸取官德人品的营养。过去看过一些

书,最近重新学习了一些内容,感觉中国文化无论是道家、儒家都有丰富的营养和闪光的精神。概括起来有五个方面:一是为政以德。孔子创建了儒家,其核心内容之一就是极力提倡“为政以德”、“为官以德”的德治学说。例如,《论语》中说:“为政以德,譬如北辰,居其所而众星拱之”。就是讲执政者要以德施政,善待民众,以赢得百姓的拥护。此外,《尚书》里讲,“民为邦本,本固邦宁。”“政之所兴在顺民心,政之所废在逆民心。”“吃百姓之饭,穿百姓之衣,莫道百姓可欺,自己也是百姓”,这些话值得我们好好品读。二是以民为本。自先秦以来,亲民仁政成为世代相承的最重要的官德规范。孔子希望统治者应养民、利民、惠民、教民,博施于众。孟子则明确提出了仁政说和民本思想,认为“民为贵,社稷次之,君为轻”。三是为官要正。孔子在《论语》中曾说:“政者,正也;子率以正,孰敢不正?”要求做官从政的人要有正大光明、公正无私,正直坦荡、刚直不阿。四是清廉自守。“廉者,政之本也。”“公生明,廉生威”。在中国古代,清廉是对为官为吏者的基本道德要求,即:不取不义之财,不贪不义之利。对清廉自守的推崇与践行,也使我国古代涌现出许多以包拯、海瑞等人为代表的清官好官的典范,他们中许多人载入史册,家喻户晓,为今人留下了为官清廉的优良传统。五是知耻之心。《论语》说:“行己有耻”。是说作为一个人要有自尊、自爱之心,不要做出令自己感到羞耻的事情。“知耻近乎勇”,是说知道什么

是耻辱,这样的精神自觉会给人带来勇气。“胜己者,胜人”。人最大的勇气是战胜自己的勇气,而这样的勇气孔子说是“知耻”的结果。

四、注重扫除“四风”的危害

这次教育实践活动把整治形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风这“四风”问题作为重点任务。通过前一阶段的学习,自己进一步认识到“四风”问题与我们党的性质宗旨、党的红色基因和人民群众的期待是格格不入的。“四风”问题产生的原因是多样性的,包括环境方面、体制方面、我们党提出的四大考验,等等。我认为可以归结为一条:就是由于物质多了,精神少了,信念动摇了,官德人品模糊了,群众路线的根本立场、观点、方法淡化了,以至于“四风”问题长期存在并且不断蔓延。

关于“四风”问题的表现,中央在第一批活动中分析提出过22种具体表现。习近平总书记在第一批活动总结暨第二批活动部署会议的讲话中,也专门提过第二批活动单位的问题表现。2月份,中央又专门出过一期简报,指明第二批单位的“四风”表现。去年下半年,郭金龙书记在讲党课时也指出了北京市领导干部存在的“四风”问题的16种具体表现。这些问题,在我区也或多或少都存在。在这次教育实践活动动员大会上,我跟全区的同志们也交流过一个观点:“四风”问题就好比是老一辈流血牺牲打下江山基业,而后代们却疯狂败家、天理不容。“四风”问

题,使党和人民群众的距离远了,严重危及党的威信,所以必须要坚决扫除。

五、注重践行“三严三实”

习近平总书记3月9日在十二届全国人大二次会议安徽代表团参加审议时指出:“作风建设永远在路上。各级领导干部都要既严以修身、严以用权、严以律己,又谋事要实、创业要实、做人要实。”我感觉习近平总书记关于“三严三实”的讲话语重心长,而且非常实在。现在,区委要求全区各部门和广大党员干部要把“三严三实”作为座右铭,用严格的标准、实在的作风抓好精神家园的建设。我们对搞好这次教育实践活动提出了一个“四大一满意”的目标,即:通过活动的开展,使党的思想政治建设水平有一个大提升,对“四风”问题来一次大扫除,使党要管党、从严治党的能力有一个大增强,对全面深度转型、高端绿色发展有一个大促进,最终取得让人民群众满意的成效。

在下一步教育实践中,我们将继续紧紧抓住精神家园建设这一个灵魂,并且把它贯彻始终。要按照习近平总书记讲的“作风建设永远在路上”的要求,把思想政治建设作为今后长期加强党的建设的提、灵魂和主线。我们已经走出了物质贫乏的年代,绝不能带着精神贫乏进入新时代,要带着具有丰富而充实内容的精神世界进入新时代,以此不断推进教育实践活动取得扎扎实实的成效。

思想认识有新收获 推动工作有新启发

区委副书记 区长 夏林茂

党的群众路线教育实践活动开展以来,在市委督导组的具体指导下,按照区委教育实践活动领导小组的统一部署,我重温了党章,学习了党史,阅读了一些学习资料,观看了有关教育片,收获很大,感触也很深。概括起来,主要有三点:一是学得比较系统。利用这段相对较为集中的时间,静下心来,比较系统地学习了党的十八大、十八届三中全会、党的群众路线教育读本、习近平总书记系列讲话和市委重要会议精神,注重学经典、学要义、学传统。通过学习,对我们党面临的形势,对当前“四风”的危害性、普遍性以及狠刹“四风”的紧迫性有了更为清醒的认识。二是学有所悟。学习中,注重结合自己的思想和工作实际,既注重个人自觉、独立思考,又注重讨论交流、相互启发。特别是围绕传承红色基因、建设精神家园、官德人品大讨论等,结合区政府当前工作实际,进行了由浅入深、见微知著的初步查摆,为下一步整改落实打好基础。三是学以致用。坚持不为了学习而学习,而是为了运用而学习,将学习同改进作风、提高能力、解决问题、促进工作结合起来,使学习过程成为知行合一、以知促行、学用结合的过程。结合近期自己的学习体会,我简要谈两方面的想法。

第一个方面:通过系统学习,在思想认识和理解上有了一个新的收获

按照市委和区委的统一要求,我对自己和区政府班子参加这次教育实践活动,明确了五点要求,五句话:真正把自己摆进去,绝不走过场;真正把问题找出来,对症下药、治病救人;真正把作风带起来,抖擞精神、轻装上阵;真正把工作干上去,用实实在在的行动和成效,检验活动的成果。活动开展以来,按照区委的统一部署,一方面自己按照领导干部“先行一步、作出表率”的要求,认认真真做好个人参加学习教育、听取意见等每个环节的工作。另一方面作为区政府班子班长,统筹安排好区政府党组教育实践活动,做到“规定动作不走样、自选动作有特色”。作为区委第二督导组组长,通过听取阶段工作汇报、集中讲党课、参加学习交流、到联系点调研、面对面谈心谈话等形式,督促指导8个基层单位

开展好教育实践活动。通过参加这些活动,自己在认识上有了初步的收获。

一是认识更加清晰,对群众路线的理解更为生动。群众路线是我们党的生命线和传家宝。对于群众路线,能否坚守住、利用好,基本的前提还是要把“群众路线是什么”、“群众路线怎么产生的”这些最基本的概念弄通弄懂。纵观中华民族5000年历史,分析历朝历代兴衰成败,无不揭示了一个亘古不变的道理“水能载舟,亦能覆舟”。干群关系就是舟与水的关系,能否保持党同人民群众的血肉联系,决定着党的事业的成败。通过这一阶段的学习,通过回顾党的群众路线历史发展,有三点突出感受:群众路线贯穿党的发展全过程,它来之不易,我们绝不能丢掉;群众路线决定党和国家事业的兴衰成败,它意义重大,我们必须继承和发扬;群众路线是党的生命线和传家宝,它弥足珍贵,我们必须守住和用好。

二是思想更加深刻,对教育实践活动的理解更为全面。关于开展群众路线教育实践活动的重要意义,我个人认为可以概括为“两句话”:第一句是使命所系、职责所在;第二句是形势所迫、人民所盼。说“使命所系、职责所在”,是因为与我们所肩负的重大历史责任密切相关。党的十八大以来,总书记一再强调要围绕实现中华民族伟大复兴的中国梦和“两个百年”目标而不懈奋斗。对于石景山区64万人民来讲,我们共同的梦想就是全面深度转型、高端绿色发展,建设国家级绿色转型发展示范区。说“形势所迫、人民所盼”,是因为与我们所面临的严峻复杂形势密切相关。胡锦涛同志提出了全党面临的“四大考验”、“四大危险”。习近平同志在教育实践活动大会上要求“全党都警醒起来”,这对全党同志尤其是领导干部,犹如一支清醒剂。正如总书记在兰考县委常委扩大会议上指出的:“事实表明,经济发展了,人民生活水平提高了,不等于党同人民的联系就更加密切了,必然密切了,有时候反而是疏远了。现在,脱离群众的现象在某些方面比10年前、20年前、30年前更突出了。问题出在哪儿?不能不引起我们深思!我看主要是一些党员、干部宗旨意识淡薄了,对群众的感情变化了,作风问题突出了。如果群众观

点丢掉了,群众立场站歪了,群众路线走偏了,群众眼里就没有你。”总书记的讲话,读了之后,振聋发聩,令人深思!

三是思路更加明确,对总书记系列讲话精神的理解更为系统。总书记讲话包括经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设等治国理政的方方面面,涉及领域广,思想理论性强,而且有很多全新的观点。比如,关于“党的群众路线教育实践活动”的论述,提出“要对作风之弊、行为之垢来一次大排查、大检修、大扫除,以‘照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病’为总要求来反对‘四风’”;关于“中国梦”的论述,提出“中国梦归根到底是人民的梦,必须紧紧依靠人民来实现,必须不断为人民造福”;关于反腐倡廉的论述,提出“从严治党,惩治这一手决不能放松。要坚持‘老虎’、‘苍蝇’一起打,既坚决查处领导干部违纪违法案件,又切实解决发生在群众身边的不正之风和腐败问题”等等。通过这一次系统全面的学习,认识更加深入了,理解也更加透彻了。

四是信心更加饱满,对全面深度转型、高端绿色发展的干劲更为有力。经过全区上下的不懈努力,当前我区经济社会发展已经胜利走出低谷,迈入了全面深度转型、高端绿色发展的新阶段。区委提出坚决不走那种先发展、后污染、再治理的老路,全力建设国家级绿色转型发展示范区,这就要求我们依靠广大党员干部和人民群众一道进行艰苦奋斗,这是我们取得成功、取得胜利的根本保障。总书记到北京考察工作,发表了重要讲话,指明了新时期首都建设发展的根本方向。俗话说:“东风好借力,正是扬帆时。”这就要求我们紧抓机遇,乘势而上,乘借总书记重要讲话这股东风,结合群众路线教育实践活动这个契机,不断积聚正能量,不断团结广大人民群众共同奋斗,一步一步去实现我们的目标。

第二个方面:结合工作实际,在推动活动和工作开展上有了一个新的启发

按照市委和区委提出的“树立问题导向,把解决问题贯彻始终”的要求,区政府坚持“边学边改、立行立改、早改真改”,扎扎实实地开展了几项工作。

一是在开门搞活动的基础上,坚持“开门搞决策”,在今年的区政府常务会上,定

期邀请人大代表和政协委员列席相关议题,通过调查问卷等形式听取群众的意见建议。坚持“开门听意见”,对于涉及群众利益的老旧小区综合整治、棚户区改造、便民工程等重大项目,政府如何干、如何实施,让相关部门深入社区居民中间,广泛听取老百姓实际需求,在项目实施中,充分吸纳老百姓好的意见建议。坚持“开门搞评议”,对于基层委办局干的如何、履职怎样,结合“大城管”模式,让街道社区和居民代表打分,树立“重心下移、职能下沉”的导向。

二是加大对老百姓反映最迫切问题的督办解决力度。主要采取两项措施:第一个措施根据区委要求,对今年人大政协两会上,人大代表政协委员提出的建议提案,实行区领导领衔办理责任制,上周区政府常务会已经研究,对今年的89件人大建议、129件政协提案明确了领衔区长副区长和主办部门。第二个措施针对老百姓来信来访反映的环境整治、绿化建设、老旧小区管理等问题,我让政府办公室和督查室逐一梳理、分类归堆儿、拉出账单,采取暗查暗访的方式,利用周末休息,我和相关副区长一起到反映问题最多的地方开展暗访,多看城市的犄角旮旯,找出问题,专项督办、定时反馈,发扬钉钉子精神,确保问题解决。

三是坚持立行立改、早改真改。结合近期区政府征求到的意见建议,坚持不等不靠,能动的先动、能改的就改。区政府围绕给基层单位解难题、给老百姓办实事,正在研究具体的方案措施,总的想法是两个方:一方面针对群众反映集中的问题,由主管副区长牵头,研究具体的解决办法,对于一些普遍存在、解决困难比较大的问题,统一提出来,由我调度解决;另一方面针对基层单位和街道提出的,在实际工作中,特别是在服务老百姓方面遇到的实际困难,区政府抓紧研究解决,为基层单位和街道更多地为民办实事办好事,创造条件、提供便利。

随着教育实践活动的不断深入,自己将坚持把学习教育贯彻始终。下一步,按照市委和区委的统一安排,自己将一如既往地本着认真的态度,扎扎实实地做好查摆问题、开展批评以及整改落实等各个环节的工作。